

5^ο Διαγώνισμα στην Ιστορία Κατεύθυνσης Γ Λυκείου

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ

ΘΕΜΑΤΑ

ΟΜΑΔΑ Α'

A.1.1. Να προσδιορίσετε αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων είναι σωστό ή όχι, γράφοντας στο τετράδιο σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στον αριθμό που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση.

α) Ο Βούλγαρος προσπαθούσε να μείνει στην εξουσία με αντικοινοβουλευτικές μεθόδους.

β) Η οργανωμένη βάση του κόμματος των φιλελευθέρων διέφερε σημαντικά από τη βάση των παραδοσιακών κομμάτων.

γ) Η εθνική αφύπνιση των Τούρκων αμβλύθηκε μετά την εδαφική συρρίκνωση της Οθωμανικής αυτοκρατορίας.

δ) Το κίνημα στο Θέρισο παρά την αξιοσημείωτη απήχησή του στις πόλεις είχε περιορισμένη απήχηση στην ύπαιθρο.

ε) Στα τέλη του 1911 επικρατούσε επαναστατικό κλίμα στο νησί

στ) Η επικράτηση της Μεγάλης Ιδέας ευνόησε την ανάπτυξη και διάδοση ιδεολογιών με κοινωνικό και ταξικό χαρακτήρα.

ζ) Την κατασκευή του φράγματος τεχνητής λίμνης στο Μαραθώνα ανέλαβε η βρετανική εταιρεία Πάουερ.

η) Ο Αλέξανδρος Κουμουνδούρος υπήρξε ο κύριος εκφραστής των αιτημάτων της νέας γενιάς.

θ) Οι πρώτοι Έλληνες πέρασαν μαζικά τα σύνορα τον 20^ο αιώνα ήταν κάτοικοι της Ανατολικής Ρωμυλίας.

ι) Η αγροτική μεταρρύθμιση του Βενιζέλου έγινε το 1907.

A.1.2 Να αποδώσετε με συντομία το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:

α) Οργανικός Νόμος του 1900

β) Ομάδα Ιαπώνων

γ) ΓΣΕΕ

δ) Συνθήκη Σεβρών

A.2.1 Με ποιους τρόπους μεθοδεύτηκε και υποκινήθηκε ο διωγμός του 1914 εναντίων των Ελλήνων της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας

A.2.2. Τράπεζα της Ελλάδος

ΟΜΑΔΑ Β'

ΘΕΜΑ Β1

Αξιοποιώντας τα παραθέματα αλλά και τις ιστορικές σας γνώσεις να δώστε το χρονικό των γεγονότων που ακολούθησαν τη δεύτερη παραίτηση του Βενιζέλου ως την κορύφωση του Εθνικού Διχασμού το 1920

Μονάδες 25

Α. «Τα γεγονότα προκαλούν τον αναβρασμό των προσκείμενων προς το βασιλιά Κωνσταντίνο και τις διώξεις, συλλήψεις και φυλακίσεις πολιτών αντίθετων φρονημάτων και το διασυρμό ευπολήπτων αντρών. Από το αλόγιστο αυτό πάθος παρασύρεται και ο ίδιος ο Αρχιεπίσκοπος, μητροπολίτης Αθηνών, Θεόκλητος...»

Απ. Βακαλόπουλος / Νέα Ελληνική Ιστορία 1204-1985, εκδ. Βάνιας, Θεσ/κη 1988, σελ. 357-58.

Β. «Την 13^η Δεκεμβρίου 1916 πλήθη λαού συγκεντρώνονται στο Πεδίον του Άρεως για να αναθεματίσουν το Βενιζέλο[...] «Ανάθεμα!» φωνάζει ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος πλην Μακεδονίας, περιστοιχιζόμενος από μέλη της Ιεράς Συνόδου.[...] Απτόητος ο Βενιζέλος απ' τη «μεσαιωνική» βαρβαρότητα στρατολογεί δικό του στρατό στη Μακεδονία[...] Μέσα σ' αυτή την κατάσταση βρίσκει την ευκαιρία να κηρύξει έκπτωτο τον Κωνσταντίνο...»

Β. Παραηλίδης, Ιστορία του Νεοελληνικού κράτους, 1830-1974, εκδ. Του 21^{ου}, σελ. 92-93.

Γ. «...Ο Βενιζέλος βρίσκεται πια στο ζενίθ των διπλωματικών του επιτυχιών. Δυο μέρες μετά την υπογραφή της Συνθήκης των Σεβρών δυο βασιλόφρονες αξιωματικοί, επιχειρούν να τον δολοφονήσουν στο σταθμό της Λιον στο Παρίσι αλλά τον πληγώνουν μόνο στο χέρι. Η απόπειρα είχε θλιβερό αντίκτυπο στην Αθήνα άνδρες της δημόσιας ασφάλειας δολοφονούν τον Ι. Δραγούμη γνωστό για την πατριωτική του δράση στη Μακεδονία

Απ. Βακαλόπουλος, Νέα Ελληνική Ιστορία

Θέμα Β2

Χρησιμοποιώντας σχετικά χωρία από τα πιο κάτω κείμενα και με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις να επισημάνετε τους κοινωνικούς και οικονομικούς παράγοντες που συνέβαλαν, μετά το 1893, στην εκδήλωση του κινήματος του Στρατιωτικού Συνδέσμου στο Γουδί.

Κείμενο Α

... Αναμφίβολο είναι πως το Γουδί βρήκε λαϊκή ανταπόκριση, πως απάντησε πράγματι σε κάποιες κοινωνικές αναζητήσεις. Η μεγάλη δε λαϊκή συγκέντρωση συμπαραστάσης της 14.09.1909 που οργανώθηκε από βιομήχανους, έμπορους, βιοτέχνες, ελεύθερους επαγγελματίες κ.λπ. (...) πρόβαλε και καθαρά αστικές διεκδικήσεις, όπως προστασία της παραγωγής, δίωξη της τοκογλυφίας, προοδευτικότητα των φόρων, πάταξη της μεροληψίας και της πολιτικής

φαυλότητας, σε σχέση, ιδιαίτερα, με τους διορισμούς στο δημόσιο οπαδών του κυβερνώντος κόμματος, κ.λπ.

Θ. Διαμαντόπουλος, Η ελληνική πολιτική ζωή: εικοστός αιώνας, Αθήνα, 1997 σ. 65

Κείμενο Β

«Ο Λαός των Αθηνών και του Πειραιώς εις πάνδημον συνελθών συλλαλητήριον, ίνα σκεφθή περί των Κοινών, ήτοι περί γενικής των κακώς εχόντων ανορθώσεως, πολιτικής τε και στρατιωτικής, ην από μακρού ήδη χρόνου επόθησε και εξήτησε και την οποίαν το κίνημα της 15 Αυγούστου ανέλαβε να πραγματοποιήση αποβλέπων εις το ότι τα έννομα συμφέροντα και δικαιώματά του ουσιωδώς εθυσιάσθησαν υπό το ευπρόσωπον κάλυμμα ελευτέρου πολιτεύματος, των αντιπροσώπων αυτού μεταβληθέντων εις ιδιοτελή ολιγαρχίαν, αντικαταστήσασαν τον Νόμον δια της θελήσεώς της, συνεταιρισθείσαν δε μετα αφορολογήτου πλουτοκρατίας, ενώ αυτός στενάζει υπό το βάρος των αδικωτάτων φόρων (...) χωρίς να απολαμβάνη ως αντάλλαγμα την ασφάλειαν της ζωής, τιμής και ιδιοκτησίας του (...) Αξιοί να ίδη την Κυβέρνησιν υποβάλλουσιν το ταχύτερον εις την Βουλήν και ταύτην ψηφίζουσιν άρτιον σύστημα νομοθεσίας, υπό το πνεύμα πολέμου κατά της συναλλαγής, ανορθώσεως όλων των κλάδων της διοικήσεως και προστασίας της παραγωγής, ιδία δε (...) Να ληφθή πρόνοια περί βελτιώσεως της τύχης του εργάτου, δουλεύοντος ήδη την χειρίστην των δουλειών προς το κεφάλαιον δια έλλειψιν παντός προστατευτικού αυτού νόμου »

Γιάννης Κορδάτος, Ιστορία της νεώτερης Ελλάδας, Ε', σ. 132-134.
(Ψήφισμα των επαγγελματικών σωματείων Αθηνών-Πειραιώς την ημέρα του συλλαλητηρίου)